69

第4期

・信息・

## 科学基金工作者的一次盛会 ——科学基金研究分会第一次代表会议 暨 1989 年学术研讨会纪实

1989 年 5 月 9—11 日来自全国近百位基金管理和研究工作者汇聚宁波大学,交流实施科学基金制以来的工作情况、经验和理论研究成果,研讨进一步深入发展和完善符合我国国情、具有中国特色的科学基金制,以及科学基金研究会今后的工作。

这次会议得到了研究会挂靠单位——国家自然科学基金委员会和浙江省政府、宁波市政府、宁波大学的大力支持。经过3天的热烈讨论与交流,顺利地完成了各项任务,并一致通过《关于巩固和发展中国科学基金制的建议》。

这次会议是在我国科学基金制发展、逐步完善进程中召开的。我国的科学基金制诞生始于 1982 年中国科学院面向全国的自然科学基金的设立。经过短短六七年时间的发展,不同层次、不同类型、各具特色的各种科学基金和技术发展基金相继建立起来,仅国家、行业(学科、部门)、地方(省、市、自治区)设立的各类科技基金就有约 30 个,拥有基金 2 亿多元。这种资助科学研究、科技奖励和培养人才新的方式的诞生,对稳定地支持基础研究和部分应用研究,对改革科研管理和科技经费拨款办法,对鼓励创新、防止低水平重复等起到了良好的作用,为我国的科学研究工作注入了新的生机和活力,促进了科技水平的提高和人才培养,受到了广大科技工作者和有关方面的欢迎和赞许。同时,也向科技界广大管理和科研人员提出了一系列的新问题,需要我们去探索,去研究,去解决,使科学基金制的优越性充分发挥出来,在深化改革中不断发展和完善,逐步形成符合中国国情、适合我国科技发展需要的、具有中国特色的科学基金管理体制。正是基于这一目的,有志于科学基金事业的管理工作者、研究工作者,经过一段时间酝酿、筹备之后,于去年成立了全国性的学术研究团体——中国管理学会科学基金研究分会。

研究会成立一年来,已发展了近 30 个团体会员和 700 多名个人会员,他们来自除台湾、西藏以外全国各地的科学基金组织、科研管理部门和高等院校、科研单位。

这次学术研讨会收到论文 110 多篇,在大会和分组会上交流的有 50 多篇,内容围绕科学基金制,涉及国内和国外、历史和现在、综述和专论、理论和方法、前期管理和后期管理等多方面,反映了我国科学基金工作的现状与水平。多数论文的内容集中在两个方面:

- 1. 论述科学基金制的特征、优越性,我国实施科学基金制的必然性、必要性及其对促进科技体制改革、促进科技发展和人才培养中的作用。不少基金会通过总结工作经验,证明科学基金制实行的是以专家为主体、以竞争为动力、以创新为目标、以公正为准则的科学化、民主化的新型科研管理体制,它对推动我国科学技术工作的发展是很重要的。与会者认为,尽管目前我国实施的科学基金制,还有各种困难和障碍,但确信这种行之有效、深受广大科技人员欢迎的科学基金制,将会有进一步的发展。
  - 2. 从理论和实践的结合上,总结、探讨了我国现行科学基金制运行中的各个环节及进一

步改进的措施。其中包括: (1)如何选题,如何保证申报质量、提高命中率; (2)同行评议及专家评审中,如何保持科学性、公正性方法的改进,对项目管理和成果评价的原则、方法和指标体系,以及运用管理科学、心理学、系统工程学、科学学等现代科学的方法于科学基金工作等。

然而,从研讨会论文的情况看,总结经验的多,理论研究的少,特别是缺乏高水平的理论文章。这一方面反映了我国由于实施科学基金制历史很短,前一阶段工作偏重于实践,还顾不上理论研究;另一方面也说明我们科学基金的理论研究工作有待开展,理论研究队伍有待组织,从而说明成立科学基金研究会是完全必要的。这次会议的召开,为我国科学基金制的理论研究奠定了基础。

(政策局 商玉生 供稿)